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« ПИСЬМОВИЙ  ТВІР – ОПИС МІСЦЕВОСТІ НА ОСНОВІ ОСОБИСТИХ СПОСТЕРЕЖЕНЬ  І ВРАЖЕНЬ У ХУДОЖНЬОМУ СТИЛІ»
                         Підготувала 

вчитель української мови та літератури

Друзь Валентина Михайлівна

Тема: Письмовий твір-опис місцевості (вулиці, села, міста) на основі особистих спостережень і вражень у художньому стилі.
Мета: удосконалити мовленнєво-мислительні вміння усвідомлювати тему й основну думку, логіку викладу, тип і стиль мовлення; розвивати мовленнєво-комунікативні вміння здійснювати змістово-композиційний і мовний аналізи  художнього тексту з елементами опису місцевості, сприймати письмовий текст, розуміти його, письмово створювати власні твори-описи місцевості в художньому стилі на основі особистих спостережень і вражень.

ТИП УРОКУ: урок розвитку  комунікативних  умінь.

ПЕРЕБІГ УРОКУ
I. Організаційний момент

II. Ознайомлення учнів з темою, метою й завданнями уроку
ВЧИТЕЛЬ. Не серед гір, не біля моря
В степах широких, золотих

Розкинулось село в тополях

З красивим ставом біля них.

Там рідний край, моя оселя

І люди – справжні трударі,

І діти в нас такі веселі,

Бо гарно жити у селі!

Немає кращої на світі,

Як Новов’язівка моя,

Стоїть вона в веснянім цвіті

Така прекрасна й чарівна!

І серце б’ється в насолоді,

Життя вирує і цвіте.

Тож приїзжайте  при нагоді
У Новов’язівське моє!
Цим віршем нашої односільчанки Жир С. М. я хочу розпочати  урок.

Сьогодні ми будемо говорити про наше рідне село Новов’язівське, умовно мандрувати його затишними вулицями та провулками.
Наш місцевий поет Михайло Григорович Коломицький родом із Харківщини.  Коли він приїхав у Новов’язівське ,  відразу закохався в нього душею.

В це село закохавсь я відразу , й  донині

Не намилуюсь ніяк пейзажем цілющим сільським…

Наснагу і радість вбачаю у кожній творчій днині

В окрасі Дніпровського краю – селі Новов’язівськім.

Гостем Новов’язівського  у 1987 році був і відомий російський поет – пісняр Лев Ошанін, який на запрошення   сільської громади  відвідав наш край . 
Оглядев горизонт немалый,

Прочно место свое нашло

За Днепром, за рекой Самарой

Нововязовское село. 

Ці поетичні рядки відомого поета стали справжнім подарунком для жителів нашого села.

ВЧИТЕЛЬ. Діти, я зараз хочу запросити до слова учнів, які підготували презентацію  про історію заснування нашого рідного села 
Новов’язівського. Я думаю, що ви не тільки з цікавістю переглянете цю презентацію , а й , можливо, деякі  відомості використаєте у своїх творах – описах.

ПРЕЗЕНТАЦІЯ .
ІСТОРІЯ СЕЛА НОВОВ’ЯЗІВСЬКОГО

За 35 кілометрів північніше міста Палограда на річці В’язівок знаходиться село Новов’язівське. В народі це село називають Ханделеївкою, бо його заснував відставний запорізький козак Андрій Ханделей ще в середині XVIII  століття. Спочатку тут був козацький зимівник, потім хутір.

У 1770 році за бойові заслуги перед військом запорізьким, за хоробрість і кмітливість козака Андрія Ханделея було нагороджено великою ділянкою степової землі поблизу хутора. Саме на цій землі, на лівому березі річки В’язівка і лівому схилі Брусової балки ( яка, до речі, називається за прізвищем козака Бруса) почало забудовуватися село Ханделеївка.

Після ліквідації Запорізької Січі ( 1775 рік) село поступово стало кріпацьким, бо нащадки  Андрія Ханделея стали панами Ханделеєвими. Онук засновника села Павло Олексійович Ханделеєв був полковником російської армії. На честь перемоги у Вітчизняній війні 1812 року він побудував у селі невелику кам’яну церкву, яка збереглася і до цього часу.

III. Актуалізація мовленнєвознавчих понять

3.1 Бесіда за запитаннями

- Назвати основні види опису. З якою метою їх можна використовувати?

- Яку структуру має текст-опис місцевості?

- У яких стилях мовлення використовується опис місцевості? Навести приклади.

3.2 Вибіркова робота

- Прочитати заголовки висловлювань. З’ясувати, які з них належать текстам-описам місцевості. Виписати їх.

1.Побачення з рідним краєм. 2. Перлина архітектури. 3. Довженків сад. 4.Задунайська Січ. 5. Гірка та солона дорога. 6. Історичний Чернігів. 7. Волинський край. 8. Гірський пейзаж. 9. У морі. 10. Шедевр із цементу. 11. Монастир на схилі гори. 12. Українська ніч. 13. Спогад з дитинства. 14. Рідна сторона. 15. Звичайне диво.

IV. Колективна робота з текстом-зразком
4.1 Творче спостереження з елементами аналізу

Прочитати текст. Визначити стиль і тип мовлення. На що вказує заголовок: на тему чи основну думку? Звернути увагу особливості опису місцевості.


[image: image1.emf]    Мого дитинства вулиця   Можливо, дехто   усміхнеться,     А хтось ураз нахмуриться,     Коли почує,що   найкраща   -   Мого   дитинства   вулиця.       Перші сутінки. Я встаю з маршрутки і під іймаю свої очі до неба. Воно  рясно засіяне зорями, а повітря таке приємно прохолодне.  Так спокійно.  На  душі стає так тепло, хоча сипле сніг і відчувається невеличкий морозець.  Мал енькі сніжинки кружляють у безкі нечному танці, зупиняються відпочити на  дахах будинків, сонних деревах, вкривають пухкою ковдрою землю.  Стою  завмерши і просто ми луюсь цією картиною. На душі чисто, гарно. Я вдома, на  своїй рідній вулиці. І нехай ще не дійшла до хати, але вже є відчуття того, що я  вдома. Я знаю кожен куточок цієї вулиці і,   мабуть, більшість її жителів. Вже  доволі темно і в будинках вмикають світло.  Мені завжди здавалось, що  дивлячись на ці яскраво освітлені вікна я відчуваю життя кожної родини. Але ,   на   жаль, дехто щільно - щільно закриває вікна, немов би там і життя немає.     Ця вулиця не проста, це  територі я , де минуло   моє   дитинство. Саме там я  ходи ла   щ е   ма ленькою    з батьками,  саме туди,    «на вулицю» ,    я проси лася   погуляти. То були   часи, коли я бу ла   найщасли вішою   людиною   всесвіту. Я не  ма ла   проблем, складних   обов'язків, ми всі  -   діти  -   робили те, чого   бажало   серце.  Ми були таки ми безтурботними.   Надворі   ми проводили цілий день, а якби   вночі не хотілося   спати, то і ніч. Піжмурки, футбол, ще   якісь   ігри, назви   яких   вже не пам'ятаю,  -   це все приваблювало нас, роблячи   щасливими.            Трохи   згодом ста ла   по мічати    дорослих. В они теж збиралися на вулиці .   Навпр оти мого будинку стоїть лавочка. Саме вона збирала кожного вечора  дорослих, а ми бігали довкола. На іншому боці вулиці є територія з великими  піщаними ямами. Бабуся говорила, що звідти брали пісок на будівництво  греблі. Там було найцікавіше гратись. Ми буд ували собі хатинки, грали в  піжмурки, ділились на команди й проводили такі собі «войнушки». Але батьки  туди ніколи не пускали, мабуть ,    боялись. Та ми все одно туди бігали .   Ми  зробили там футбольне поле. Тоді ще не ділились на дівчаток і хлопчиків .  Старші  хлопці зробили великі ворота, а   ми прибирали    вже   своє   футбольне  поле.   Зараз, на жаль від того поля нічого не залишилось  –   одні бур ’ яни.   У кожного вона своя, вуличка   дитинства, нічим   особливим не прикметна  й не приваблива. Але вона досі   пам ’ ятає    лопотіння   моїх   дитячих   ніг, мабуть,  тільки вона одна... тут минуло моє дитинство. Вона пам’ятає мої позбивані  коліна, мої сліди. Це маленька сторінка з мого життя, за яким доглядала моя  вулиця  –   «тьотя з добрими очима».      


ВУЛИЦЯ МОГО ДИТИНСТВА

У кожної людини є найдорожчі місця в житті. Для мене – це вулиця, на якій я виросла. Зараз живу далеко звідти, але завжди пам’ятаю про неї і повертаюся туди. 

Це маленька затишна зелена вулиця носить назву «Південна». Духмяні грона білих акацій, п’янкий аромат жовтих лип, пухнастий цвіт струнких тополь, чарівні листя кленів – такою запам’яталася  мені ця вулиця.

Наш невеликий будинок стоїть у затишному місці. У маленькому зеленому дворі багато яскравих квітів.

Запам’ятався мені на нашій вулиці і великий  білий будинок  із колись розкішним, а тепер, на жаль, занедбаним садом. Де-не-де збереглися маленькі напіврозвалені будиночки з солом’яними стріхами  в квітучих деревах і густих кущах.

Нещодавно ми з мамою ходили нашою вулицею. Початок її веде від греблі
 ( у нашому селі  цей невеличкий провулок називають « Попільна»)  і простяглася « Південна» аж до межі з сусіднім селом Сергіївкою.

Яка краса на Південній  восени! Дерева  стоять у багряному, жовтому листі, яке потихеньку спадає додолу. Йдеш по ньому, наче по прекрасному м’якому килимі. Зі ставка  доноситься свіже повітря. Відчуваєш незвичайний спокій і повне злиття з природою. Такий мій рідний куточок у Новов’язівському – вулиця Південна.

Здається мені, мов у казці,

Життя тут щасливо іде.

І знову всім серцем бажаю

Вернутись в дитинство своє.
Тищенко Тетяна. Випускниця Новов’язівської СЗШ 2006 року.
· Назвати художні засоби, використані в описі місцевості.

· Визначити ставлення автора до описаної місцевості.

4.2 РОБОТА З ПАМ’ЯТКОЮ.
- Розглянути  пам’ятку «Як працювати над твором-описом місцевості в художньому стилі». Запам’ятати особливості побудови висловлювань, що містять опис місцевості.
ПАМ’ЯТКА

Як працювати над твором-описом місцевості в художньому стилі

1. Вдало дібрати фактичний матеріал (виділіть об’єкти,  що складають основу опису місцевості) і підготувати план майбутнього твору.

2. Дібрати яскравий заголовок, що виражав би основну думку висловлювання.

3. Дотримуватися вимог художнього стилю (доречно використовувати художні засоби – епітети, метафори, порівняння – задля увиразнення мовлення).

4.  Використовувати слова і словосполучення на позначення місця розташування об’єктів опису місцевості, як-от: прямо перед нами, неподалік, поруч, у центрі, у далині, трохи далі та ін.
5. Передати власне ставлення до місцевості, що описується (захоплення, замилування, здивування тощо).
V. СКЛАДАННЯ ПЛАНУ ТВОРУ – ОПИСУ МІСЦЕВОСТІ.
- Підготувати розповідь про вулицю нашого дитинства,або  опис села , увівши в текст твору опис місцевості. Скористатися пам’яткою.

ПЛАН ТВОРУ – ОПИСУ МІСЦЕВОСТІ.
1. Назва вулиці та короткі відомості про її виникнення.

2. Рельєф і забудова вулиці:

1) розміри та структура;

2) рослинність та зовнішній стан;

3) цікаві будинки та заклади, що розташовані на ній;

4) власний будинок.

3.Особисте ставлення до рідної вулиці. 

VI.ПІДВЕДЕННЯ ПІДСУМКІВ УРОКУ
VII. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ.
Чи доводилося вам бувати в Карпатах, на південному узбережжі Чорного моря в Криму, на території Херсонеса, інших  цікавих і визначних місцях? Поділитися своїми враженнями від побаченого під час подорожі з однокласниками. Покласти це в основу власного твору-опису місцевості, яка вразила вас. Дібрати яскравий заголовок, дотримуватися  вимог  художнього стилю.

